

小說 漢南奇遇 (自序)

大漢公報

年一月七号

利徒以牛性機警 善貨殖 會不
數年 所業大進 核計財產 幾近
萬金 仰事俯畜 緝爲有餘 蓋已
以他人論 驟致鉅資 畢生享用已
足 當不他求 而張則異是 財愈
多 膽愈豪 氣愈壯 所營事業
愈縱橫發展 不肯稍事退縮 彼所
營者 果何業耶 蓋一般投機事業
也 凡作投機事業者 其事至險
而其功又平速 故好此者多 張昔
時以微資致富 推其原因 亦投機
資本少 所營者 僅少數而已 及
如持擴大之鏡 持百金 可作千金

交易 千金則可擴張至萬金矣 張
之家資凡十萬 每每持此為孤注
其出納之數 恒至百萬以上 其時
為前清光緒之末 況投機者多
世人都需要 日見其多 因而價值日
漲 好投機者皆藉此物操縱 因
為一種大事業 張知此事 大喜
謂家人曰 此奇貨可居也 乃出資
為橡皮事業 大肆活動 其初
獲利如操左券 所獲之利 比營他
業為優 張益喜 所投資益多
其初尚投家資之半 煦後則以全
數投入 尚虞不足 則多方稱貸以
足之 焱謂此次營業 如背城借一
其勝必矣 一經獲勝 則數百萬
資財 皆可入我囊中 屈指核計
得當之故 一次勝利矣 焱視此事
有鉅金 所營之額 乃日益擴張
逾於前時百倍 凡作投機業之人
爲良 繼續經營 不肯稍輟 平時
資本少 所營者 僅少數而已 及
如持擴大之鏡 持百金 可作千金

兵 惟城牆被毀 至今未建復

一千八百一十八年即(嘉慶廿一年)始與外國通商

至一千八百五十九年(即咸豐八年)貿易場中始有

天氣炎熱 終歲惟單夾衣 幸早晚

有涼風 居民不至太苦 最炎之天

寒暑針不過九十度 最涼之日

不足六十度 此就近年言之 聞嘉

慶十八年寒暑針曾升至一百零四度

○咸豐元年五年均有雪

古巴共分八省 自西至東 一曰便

拿厘客 二曰夏拿灣 三曰烏丹薩

四曰山打嘉拉 五曰波都篇斯皮

六曰山地亞的古巴 各省設巡撫

一員 其餘水陸各員 按居民多寡

而定

●留東女學生考試招夫

▲備取女婿之創聞

留東女學生考取夫

由結婚主義 日前于門首懸英文牌

牙名大呂宋屬土自西歷一千四

百九十二年十月二十八號(即中國

明弘治四年)始為意大利人高林卑

之間 橫列島 地類魚形 檍東

處在經線七拾四度七分 檍西處在

經線八十四度五十七分零十二秒

檍南處在經線十九度五十分 檍北

道明古 西近羅西哥 南近占領架

○北近羅孚列打 自東至西約英里

七百五拾 由南至北參差不一 濟

英里一百二十七 狹者英里二十

八 合計結方 約英里四萬四千

數投入 尚虞不足 則多方稱貸以

足之 焱謂此次營業 如背城借一

三里 其山之最高者八千尺

島中都會之區曰夏灣拿 曾被法國

海賊攻破一次 一在一千五百三十六

年(即乾隆二十六年)復被英人所奪

建有城牆 後一千七百六十二年

(即康熙三十二年)佔據

載 獻以乎羅列打 方尤罷

八年 一在一千五百五十四年 至

一千六百六十五年(即康熙三十一年)

連附近屬島合計四萬四千一百六十

八合計結方 約英里四萬四千

八年 一在一千五百五十四年 至

一千六百六十五年(即康熙三十一年)

連附近屬島合計四萬四千一百六十

八年 一在一千五百五十四年 至